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загурський о.б.
криМінально-Процесуальна Політика київської русі

в даній статті  зроблено визначення та оцінка історичних передумов, осно-
вних чинників та особливостей формування кримінально-процесуальної полі-
тики на українських землях в період київської русі.      

Ключові слова: кримінально-процесуальна політика в період київської русі, 
“руська Правда”, речові докази.

загурский а.б.
криМинально-Процессуальная Политика киевской руси

в данной статье  осуществленно определение и оценка исторических 
предпосылок, основных факторов и особенностей формирования криминально-
процессуальной политики на украинских землях в период киевской руси.   

Ключевые слова: криминально-процессуальная политика, “руская Правда”, 
вещественные доказательства.

Zahurskyy O.B.
THE CRIMINAL-PROCEDURE POLICY IN KIEVAN RUS

In this article the statement and reassessment of historical conditions is made. Main 
factors and features of criminal procedure policy formation on Ukrainian lands in the 
period of Kievan Rus were defined and analyzed.
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історико-Правові асПекти судового заХисту 
корПоративниХ Прав в україні

удк 347.922:347.191(091)
акціонерні товариства та інші організаційно-правові форми підпри-

ємств з корпоративним устроєм є потужним фактором розвитку еконо-
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міки україни. вони становлять основу всіх суб’єктів  ринкової системи 
господарювання завдяки своїй фінансовій могутності, контролю над ба-
гатьма важливими  галузями народного господарства. тому цілком зако-
номірним є підвищений інтерес держави до їх правового статусу та пра-
вового регулювання їх діяльності. відбувається процес реформування 
корпоративного законодавства в напрямку найефективнішого задоволен-
ня інтересів учасників цивільного обороту. особлива увага приділяєть-
ся процесуальним аспектам захисту прав учасників корпоративних пра-
вовідносин. саме тому важливо звернутися до надбань історії виникнен-
ня та вирішення корпоративних конфліктів в україні протягом минулих 
століть. 

Ступінь дослідження. Проблеми захисту інтересів учасників 
корпоративних правовідносин  досліджували у своїх наукових пра-
цях с.артеменко, в.Ф.васильченко, і.а.горбачев, т.в.кашаніна, 
л.н.Майкова, а.а.остапенко, д.М.Притика, і.т.тарасов, д.а.Фурсов та 
ряд інших фахівців права. але переважно ці автори досліджували осо-
бливості захисту корпоративних прав  в контексті дослідження проблем 
створення, функціонування акціонерних товариств (а.а.остапенко, 
н.с.глусь, і.в.спасібо-Фатєєва), проблем розвитку судової системи 
україни (д.М.Притика, д.а.Фурсов), особливостей підвідомчості кор-
поративних спорів (Є.Ю.Пашкова) та при аналізі порушень корпоратив-
них прав. комплексного дослідження процесуальних особливостей ви-
рішення корпоративних спорів в попередні століття не здійснювалося. 

Мета дослідження. тому сьогодні важливо проаналізувати особли-
вості захисту прав учасників акціонерних товариств, виявити найбільш 
масові правопорушення законодавства зазначеного періоду, з’ясувати 
процесуальні особливості розгляду корпоративних спорів в процесі його 
історичного розвитку в україні на території тогочасної російської імпе-
рії.

Процесуальні особливості розгляду будь-якої категорії спорів про-
являються в той момент, коли виникає потреба в особливих знаннях чи 
проведенні спеціальних процесуальних дій. спочатку не існувало поділу 
щодо розгляду правових спорів, які випливали з економічних відносин. 
на той час взагалі не існувало таких організаційно-правових форм як ак-
ціонерне товариство, товариство з обмеженою відповідальністю, повне 
товариство. купці приймали участь в цивільному обороті від свого імені. 

в період правління Петра і починають з’являтися перші акціонерні 
компанії. 27 жовтня 1699 року він своїм указом наказав купцям «торго-
вать компаниями», як це відбувалося в іноземних державах [1, с. 137]. 
варто зазначити, що в перших акціонерних компаніях було мало спіль-
ного з сучасними акціонерними товариствами. ініціатива щодо їх ство-
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рення виходила від держави і їх діяльність жорстко регулювалася. тому 
спочатку вони не набули масового поширення. кількість акціонерних то-
вариств почала зростати лише з середини ХVіііст., коли умови створен-
ня та участі в акціонерних товариствах стали більш привабливими. в 
цей час також починають функціонувати повні товариства, товариства на 
вірі і «товариства по територіях» [2, с. 4].  саме в період, коли участь в 
таких компаніях стала масовим явищем, почались значні зловживання в 
цій сфері. виникла гостра необхідність в судовому захисті економічних 
інтересів учасників компаній. у зв’язку з специфікою їх інтересів, такі 
справи розв’язувалися в спеціальних судах, які називалися комерційни-
ми судами.

Першим прототипом створення суду, який спеціалізувався на розгля-
ді економічних спорів, відноситься до 1667 року, коли цар олексій Ми-
хайлович видав указ, в якому зазначив “выдать дела купецких людей в 
одном пристойном приказе, дабы волокитою по разным приказам им, ку-
пецким людям, промыслов своих не отбывать” [3, с. 45]. Подальший роз-
виток торгових судів пов’язується з діяльністю Петра і, при якому був 
створений головний магістрат, який розглядав торгові справи. Перший 
комерційний суд був створений в одесі 10 березня 1808 року., згодом в 
Феодосії (1819р.) та ізмаїлі (1824р.). 

14 травня 1832 року був прийнятий статут торгового судочинства, 
що стосувався, зокрема, торгових справ купців. на основі цього статуту 
були створені комерційні суди в одесі (1835р.), керчі (1841р.), кишине-
ві (1857р.) замість ізмаїлу.

цікавою була специфіка визначення підвідомчості корпоративних 
спорів в часи існування торгових та комерційних судів. вперше вона за-
кріплена статутом торгового судочинства 1832 року. окрім предметно-
го та суб’єктного критерію, застосувався також територіальний критерій 
підвідомчості. це було зумовлено тим, що не в усіх містах існували ко-
мерційні суди. у зв’язку з цим, певну роль при зверненні до суду відігра-
вала місцевість, де проживав відповідний товариш або розташовувалася 
дана компанія (товариство на вірі, повне товариство тощо).

складним питанням було визначення підвідомчості та підсудності 
справ, що випливали з правовідносин в акціонерних компаніях. дані пи-
тання регулювалися статутом цивільного судочинства 1864 року. в стат-
ті 2187 статуту цивільного судочинства встановлювалося, що спори між 
акціонерами по справах компанії і між компанією та її директорами оста-
точно вирішувалися або на загальних зборах акціонерів (при взаємно-
му погодженні сторін), або узаконеним третейським судом, спори компа-
нії і її членів з сторонніми особами, коли їх предмет відносився безпосе-
редньо до справ компанії, вирішувався третейським судом [4, с. 86]. вар-
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то відзначити, що сьогодні також зустрічаються в юридичній літерату-
рі думки з приводу можливості розгляду корпоративних спорів в третей-
ських судах [5, с. 75]. вважаємо, що у порівнянні з умовами, в яких діяли 
акціонерні компанії в ХіХ ст., в сучасних умовах така можливість вида-
ється малоймовірною. Причина полягає в тому, що кількість учасників в 
переважній більшості товариств на той час була незначною. на сьогодні 
акціонерні товариства налічують в своїй структурі тисячі іноді десятки 
тисяч акціонерів. на нашу думку, укладення третейської угоди між ними 
видається неможливим.

у ХіХ лст. створення акціонерних компаній стало масовим явищем. 
це  призвело до масштабних зловживань з боку керівництва таких ком-
паній, які відчували безкарність своїх дій. за словами рудольфа фон іє-
рінга акціонерні товариства того часу розорили більше людей, ніж всі ві-
йни разом взяті. спочатку єдиним способом усунення правопорушень 
пов’язаних з діяльністю акціонерних товариств була їх ліквідація. так 
28 березня 1762 року був виданий указ, в якому зазначалося, що компа-
нії «служат убежищем токмо обанкротившимся купцам. коль скоро один 
промотается, то вместо того, чтобы за нажытые им бездельнически дол-
ги справедливое воздаяние имел бы получить на каторге, почитает он 
надежным средством  к своему вновь обогащению имя компании себе  
выпросить, в чем множество народа  пользовалось, то в свои руки захва-
тить и в разорении многих своего спасения искать» [6, с. 21-22]. зрозумі-
ло, що такий спосіб вирішення конфліктів не сприяв задоволенню при-
ватноправових інтересів учасників цивільного обороту. тому з часом ак-
ціонери отримали можливість захищати свої права в судовому порядку. 
в 1880 році майбутній міністр фінансів н.Х.бунге склав список різнома-
нітних способів, що застосовувалися недобросовісними директорами ак-
ціонерних товариств для завдання шкоди інтересам акціонерів. однак, 
заходи захисту акціонерів, які запропонував н.Х.бунге, були традицій-
ними і базувалися на нових законодавчих обмеженнях [7, с. 23-29]. 

 в середині ХіХ століття акціонери для захисту своїх корпоративних 
прав могли застосувати скаргу, протест чи позов. це право могло засто-
совуватися по відношенню до засновників, інших акціонерів, правлін-
ня, контролюючих  органів, до ліквідатора, до загальних зборів і до ак-
ціонерного товариства в цілому. слід одразу зауважити, що таке право 
акціонера викликало жвавий науковий інтерес серед науковців. Погляди 
останніх іноді були зовсім протилежними. Ф.М.дидинський не визнавав 
такого права за акціонером, виходячи з того, що правління і наглядова 
рада підпорядковуються не акціонеру, а компанії, перед якою відповіда-
ють за всі свої дії [8, с. 182-183]. на противагу, П.Писемський навіть вба-
чав в ньому гарантію проти зловживань органів управління і контролю в 
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акціонерних товариствах. автор зазначав: «… мы не видим причины, по-
чему бы общее собрание не могло уполномочить одних членов правле-
ния вчинить иск к другим членам, точно также, как оно может уполномо-
чить всякое другое лицо»[9, с. 190].

як вже зазначалося, в 1864 році був прийнятий статут цивільного су-
дочинства, який детальніше визначав порядок вирішення корпоративних 
спорів у порівнянні зі статутом торгівельного судочинства. згідно ново-
го статуту засновники та учасники не мали права захищати інтереси ак-
ціонерного товариства в суді. таким правом наділялися акціонерне това-
риство в особі його органів. статтею 716 даного статуту встановлюва-
лося, що акціонерне товариство може подавати позов та бути відповіда-
чем на суді лише в особі свого правління, і такого права не закріплюва-
лося за кожним окремим акціонером, так само як вступати в спір за учас-
тю як зацікавлена третя особа [10, с. 257-258]. отже, в статуті цивіль-
ного судочинства не передбачалося права на непрямий позов. на про-
тивагу, і.т.тарасов вказує, що в статутах товариств інколи зазначалися 
норми, які давали право акціонеру позиватися до органів компанії, при 
чому нерідко зазначалося, що такий суд повинен бути третейським[11, 
с. 450-451].

кінець ХіХ ст. характеризується розробкою чималої кількості законо-
проектів, метою яких було удосконалення правового регулювання діяль-
ності товариств. Переважній їх більшості не судилося бути впровадже-
ними у зв’язку з революцією.

в 1901 році комітетом міністрів російської імперії було прийняте По-
ложення «Про зміни і доповнення діючих узаконень відносно загальних 
зборів і ревізійної частини акціонерних компаній, а також складу прав-
ління останніх». в даному підзаконному нормативно-правовому акті де-
тально регулювалося порядок скликання та проведення загальних зборів 
акціонерного товариства, утворення та діяльності ревізійної комісії, але 
разом з тим не визначалися особи, які мали право звернення до суду для 
оскарження рішень загальних зборів. 

тому з метою усунення прогалин в законодавстві в проекті цивільно-
го уложення надавався детальний перелік всіх акціонерів, які не наділя-
лися правом звернення до суду: крім тих акціонерів, які безпосередньо 
прийняли таке рішення, право на позов не мали ті акціонери, які хоча й 
протестували проти прийняття рішення, але не наполягали на внесенні 
своїх зауважень до протоколу; акціонери, які не з’явилися на збори, але 
були відповідно до закону повідомлені; якщо було прийняте рішення, яке 
не було зазначене в порядку денному. якщо акціонер програв процес, то 
рішення суду відповідно до ст. 895 статуту цивільного судочинства було 
обов’язковим не тільки для позивача, але й для всіх акціонерів [12, с. 30]. 
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на нашу думку, вище вказані норми були досить прогресивними. вони 
конкретизували процедуру судового провадження і були спрямовані на 
ліквідацію перевантаження судів однотипними позовами. 

з припиненням існування в російській імперії ринкових відносин 
припинився поступальний розвиток в історії корпоративного законодав-
ства. незважаючи на те, що акціонерні товариства, повні товариства, то-
вариства з обмеженою відповідальністю та кооперативи продовжува-
ли існувати, їх правовий зміст був суттєво викривлений. така тенден-
ція була зумовлена ідеологічними мотивами. Фактично, з того моменту і 
протягом всього існування радянського союзу категорії корпоративних 
спорів взагалі не існувало.  Подальший розвиток процесуального зако-
нодавства, що стосувалося корпоративних прав, був суттєво обмеженим. 
Єдиною метою судової системи в цілому було задоволення потреб пла-
нової економіки. тому період 20-х – кінця 80-х років ХХ ст. не відзначав-
ся якими-небудь прогресивними здобутками. варто тільки звернути ува-
гу на цк урср 1922 року, в якому були передбачені певні засоби захисту 
прав акціонерів та право на непрямий позов. нормами цк передбачало-
ся, що у випадку невиконання правлінням обов’язку  у встановлені стро-
ки скликати загальні збори акціонерів, останні, якщо вони становлять в 
сукупності не менше одної двадцятої частини капіталу, отримували пра-
во звернутися в місцевий народний суд по місцю знаходження правлін-
ня з вимогою про дозвіл на проведення загальних зборів акціонерів. крім 
того, рішення загальних зборів, що було прийняте з порушеннями зако-
ну чи статуту, могло бути оспорене шляхом пред’явлення товариству по-
зову про скасування такого рішення»[13, с. 5]. 

отже, проаналізувавши історичний процес становлення інституту за-
хисту корпоративних прав можна зробити такі висновки. 

По-перше, ще в ХVіі ст. виникла потреба в особливому судовому по-
рядку вирішення правових спорів, які були пов’язані з господарською 
діяльністю, зокрема, торгівлею. така необхідність виникла у зв’язку з 
потребою додаткових спеціальних знань при вирішенні складних тор-
гових спорів. таким чином виникли комерційні суди.  По-друге, розви-
ток економічних відносин та організаційно-правових форм підприємств 
послужило поштовхом для виникнення нових категорій правових спо-
рів, в тому числі корпоративних спорів. специфіка судового процесу на 
той час недостатньо повно та ефективно задовольняла потреби учасни-
ків корпоративних відносин при виникненні конфліктів між ними.

По-третє, законодавство минулих століть містило чимало прогресив-
них ідей (право на непрямий позов, особливі способи захисту прав акці-
онерів), які варто з певними застереженнями використати при реформу-
ванні законодавства україни. 
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ПроблеМи Мови в контексті розвитку інФор-
Маційного сусПільства в україні

удк 34.096+316.776 : 342.725
розвиток інформаційного суспільства в україні закріплено в 

ряді нормативно-правових актів і національних програм соціально-
економічного розвитку, десятки яких було прийнято за останні кілька ро-
ків. Питання мови в україні ще не розглядається як проблема у зв’язку із 
розвитком новітніх інформаційних технологій (іт) та інтернет, хоча саме 
в цій площині в майбутньому, на нашу думку, і полягає головна пробле-
ма щодо використання української мови і збереження національної іден-
тичності. основні мовні тенденції, які спостерігаються і передбачають-
ся в третьому тисячолітті, пов’язані з процесами політичної, економіч-
ної і культурної глобалізації, яка успішно здійснюється насамперед за ра-
хунок інтенсивного розвитку іт. в цьому контексті необхідно відмітити 
використання англійської мови як міжнародної, найбільш поширеної не 
тільки в географічному сенсі, але й у професійному, коли йдеться про ви-
користання термінології в галузі інформатики й обчислювальної техніки 
з одного боку та мови міжнародного спілкування в мережі інтернет – з 
іншого. таким чином з урахуванням процесу світової глобалізації мож-
на говорити про створення єдиної мегамови, в основу якої може бути за-
кладена англійська мова, як мова програмістів, хакерів і всіх, хто корис-
тується мережею інтернет взагалі. 

іншою важливою прогностичною тенденцією є розвиток різноманіт-
них паранормальних явищ, серед яких значне місце належить телепатії 
та “колективному розуму” як альтернативному варіанту щодо викорис-
тання мови як такої. зауважимо, що телепатія, механізм передавання да-
них при якій ще недостатньо вивчено, а також яснобачення, яке базуєть-
ся на передаванні інформації образами, зовсім не виключають існування 
передавання знань за допомогою мегамови.


